

# 激情退去，拉美左翼力量式微



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

最近，全民公投这词儿又火遍全球。21日，南美洲国家玻利维亚就进行了一次全民公投，议题是总统能否两次连选连任。24日凌晨，该国最高法院公布了统计结果，反对票和赞成票分别为51.3%和48.7%，现任总统莫拉莱斯的再度连选连任资格被否决，他因此无法参加2019年大选，任期将于2020年1月22日结束。

但重点可不是公投这种方式，而是以莫拉莱斯为代表的一大拨被称为拉美左翼力量的

风云人物。莫拉莱斯是目前仍在执政且拥有较高支持率的拉美左翼领导人之一，他2005年当选玻利维亚总统，是该国首位印第安人总统。此后，他分别于2009年和2014年蝉联总统。

然而，全民公投的结果给了这位谋求继续“坐庄”的总统迎头一击，这意味着席卷拉美多国近20年的左翼执政浪潮，在不久的将来又少了一位“弄潮儿”，无疑是拉美左翼力量遭遇的一次重大挫折。

与玻利维亚类似，在委内瑞拉去年12月的国会选举中，反对派联盟16年来首次从左翼的统一社会主义党手中赢得国会控制权。而且，委内瑞拉反对派的这次胜利是一次大胜，完全继承查韦斯衣钵的总统马杜罗也承认了败局，这让走在经济崩溃边缘的马杜罗政府今后

执政困难重重。

更早些时候，去年11月下旬，阿根廷也“变了天”。反对派“变革”竞选联盟候选人马克里战胜左翼执政联盟“胜利阵线”候选人肖利，当选阿根廷总统，结束了左翼政党在阿根廷长达12年的执政历史。至少在未来4年里，阿根廷将在亲市场派马克里的带领下向右转。

左翼仍在执政的巴西，形势也不容乐观。去年3月、4月和8月，巴西曾三次爆发全国性大规模示威游行，抗议总统罗塞夫牵涉巴西石油公司贪腐丑闻，以及该国25年来最大的经济衰退。去年10月，巴西选举高等法院受理反对党社民党提交的申诉，指称罗塞夫在2014年竞选期间收取来自巴西石油公司的巨额政治献金，法院由此将对罗塞夫展开司法调查。同时，

巴西联邦审计法院裁决罗塞夫政府递交的2014年财政报告存在违法之处，罗塞夫面临弹劾风险。

另一位拉美左翼代表人物厄瓜多尔总统科雷亚，在与莫拉莱斯“并肩作战”一阵子后，也将于2017年结束任期。唯有美国国家门口的古巴，虽与美国关系开始正常化，但其作为拉美旗帜的地位短期内应不会动摇。

看上去就像一个轮回。上世纪80年代，拉美国家纷纷登上美国主导的新自由主义经济改革的大船，经济虽获快速发展，但高通胀、高失业率和贫富分化等问题也不断积累，导致阿根廷等国陷入经济危机和中等收入陷阱。随后，不满本国政府、反对美国干涉的民粹主义盛行，拉美左翼政党纷纷借此上台，通过政府强力干预经济、

给穷人发福利等方式，左翼带领国家走出困境，打牢了执政根基。

然而，2008年至今未散尽的金融危机冲击波，掀去了蒙在拉美多国头上看似华丽的盖头，经济结构不合理、经济政策缺乏灵活性、贪腐等社会问题频发这些顽疾暴露无遗，触发民众要求变革的呼声。此外，作为传统势力范围，美国从未放松对拉美事务的干预。只不过干预手段从以往的简单粗暴，转变为幕后发力，通过支持他国反对派政党和媒体，间接干预他国内政。

20多年来，拉美左翼浪潮荡涤右翼势力，一度曾有14个国家扛起左翼大旗。如今右翼崛起甚至重新执政，左翼阵营大幅缩水至五六个，后者的日渐式微已经是不争的事实。

## 外参

本周外媒那点事儿

本报记者 王晓莹 编译

前两天，当年的“奶茶妹妹”、如今的“准妈妈”章泽天为一家时尚孕育杂志拍摄了一组“大肚照”。身穿绿色连衣裙的她笑容优雅成熟，坦言“以前一直期待大学毕业后马上结婚、生孩子，所以现在其实跟自己预想的是一样的。”章泽天自从与刘强东结婚以来，网上的争论声一直没停息过。如今，她这番话背后，似乎有那么一点言外之意：这就是我想要的生活，我乐意就行。

本周，在外媒也有这么两件“我乐意”的事。19日，《哈利·波特》系列电影中赫敏的扮演者艾玛·沃特森宣布息影一年，致力于个人发展和女权主义事业。她在接受采访时表示，自己一直渴望学习，希望在这段空闲时间内，能做到每星期至少读一本书，加大阅读量；她还利用这一年时间进行性别研究，为促进男女平权找到更多依据。

从小演着赫敏长大，这位“美少女学霸”的成长历程从来都是充满争议的，这则新闻下面的评论当然也是褒贬不一。有网友力挺艾玛，称赞她很有勇

## “我乐意，这就够了”

一周声音



卢克和娜塔莉在婚宴上。

气，作出了“让人钦佩”的选择；但也有人认为她是在“自毁前程”“浪费时间”，是在演技一直没有提高的“穷途末路下做出的无奈选择”，类似的评论还收获了不少人点赞。

不过，见惯了大风大浪的艾玛显然不会在意别人的态度。她25日现身英国伦敦，在接受采访时提到，她曾觉得自己和赫敏很像，但后来又从这个角色中把自己抽离出来。而现在，息影给了她为女权事业

汲取知识的机会，她很满意自己的选择。

除了“任性”的艾玛外，《纽约每日新闻》24日报道，美国宾夕法尼亚州一位姑娘也“我乐意”了一把：这位叫娜塔莉的姑娘嫁给了患有骨肉瘤晚期的18岁高中同学卢克·布兰诺克。卢克在三年前被诊断为骨肉瘤，这是一种比较罕见的骨癌，经过治疗后痊愈，但今年，他旧病复发，被诊断为晚期。获得诊断书一个月后，

卢克向交往了一年半的女朋友娜塔莉求婚，而娜塔莉毫不犹豫地接受了。

两人都是刚成年的穷小子和穷姑娘，卢克家也因为给他治病而负债累累，是邻居们慷慨解囊，为这对小夫妻捐赠了不少结婚物资。婚礼当天，娜塔莉通过Instagram表达了感激之情，她写道：“今天是我幸福的日子，感谢大家的美好问候以及无私支持。这是我有生以来最美好的一晚。”因为化疗而掉光头发的新郎卢克当然也斗志满满：“我娶她，绝对不是要让她当寡妇。我要和她一起生活50年！”有了这么意志坚决的妻子，他对自己接下来与病魔抗争的路充满信心。

这则新闻被多家外媒报道，与对艾玛的“尖酸刻薄”相比，网友们这次纷纷转载并送上祝福，希望这位“任性”的小新娘和丈夫能够携手一生，真正“白头”终老。

或许，人们对“名人”永远是苛刻的，但不吝于为了不起的普通人献上最大的善意。但这几位女孩，都在用她们自己的方式告诉我们：无论如何，这是我的生活，我乐意，这就够了。

“我们认为，运营如此庞大的一个社交网络和社区有非常大的责任去协助有关部门预防恐怖主义以及其他类型的袭击发生，我们内部对此有明确的原则。”

——社交网络巨头Facebook首席执行官扎克伯格22日就苹果拒绝帮助美国执法部门解除智能手机开机密码所引发的争议发表看法。他说，如果“脸谱”遇到此事，将有责任协助政府。

“希腊不会接受单边行动，希腊也能采取单边行动。即使能拿到欧盟大笔经费，希腊也不会接受成为收容所、欧洲的黎巴嫩。”

——希腊移民部长穆拉拉斯25日在布鲁塞尔一场重要会议召开前，批评其他国家的单边行动影响到希腊。

“如果你们希望我选出对美国来说最大的威胁，那么目前来说是极端主义，激进的宗教极端主义。”

——美国国务卿克里25日出席国会听证会时表示，相比之下俄罗斯还不是美国的最大威胁。

“中朝之间还保持着正常交往，如果新的安理会决议通过后，大家可以想象，我们是邻国，这种日常交往确实可能会受到影响，这是可以预见的。”

——中国外交部长王毅25日在华盛顿演讲时说。

“你们每天都宣布关闭我们多个账号，但我们想说你们就这点能耐？你们根本不是我们的对手。”

——“伊斯兰国”支持者24日发布一段视频，威胁Facebook创始人扎克伯格和Twitter首席执行官杰克·多西。Twitter此前宣布删除了12.5万个支持恐怖主义的账号，Facebook并未披露删除账号或帖子的数量，但表示不容忍极端主义内容在Facebook上流传，只要发现不当内容便会删除。

“刚说减轻税率前所未闻，去卫生间不给时间也前所未闻。”

——日本首相安倍晋三不久前在参加国会会议时抽空去了趟厕所，遭到在野党非议后回应道。

“多年来……很明显的是，关塔那摩监狱没有增进而是破坏我们的国家安全……如果做为一个国家的，我们现在不处理这个问题，那么我们什么时候处理呢？”

——美国总统奥巴马23日宣布再次向国会提交关闭古巴关塔那摩监狱的计划。他呼吁国会站在“历史的正确一边”，并呼吁国人汲取15年来的教训。

## 那些拥有各种“首都”的国家

涨知识

近日，南非总统祖玛正式提议，将该国行政首都比勒陀利亚和立法首都开普敦合并，以便在当前经济困难的局面下减少开支。其实，除了这两个首都，南非还有个司法首都布隆方丹，位置介于比勒陀利亚与开普敦之间。

像南非这样一个国家多个首都的情况并不少。在非洲，西非国家科特迪瓦就有两个首都，1983年该国决定将首都从沿海的最大城市阿比让，迁往内陆城市亚穆苏克罗，将后者作为行政首都，而阿比让则为经济首都，且政府机构和外交使团仍留在阿比让。

在非洲人口第一大国尼日利亚，该国政府1975年提出迁都，1979年获准在全国地理中心阿布贾建新都，1991年12月政府正式从沿海的最大城市拉各斯迁入阿布贾，但拉各斯仍被赋予了经济首都的定位。尼日利亚建都阿布贾，是为了加强与国内各地地区的联系，均衡内地

与沿海的经济发展，减轻拉各斯的人口压力。

与此类似，东非国家坦桑尼亚的新首都多多马位于国土中部，与全国各行政区的距离几乎相等，交通便捷，既有利于中央政府政治运作，又便于促进各地区均衡发展。早在1974年，坦桑尼亚议会就决定把首都从沿海的达累斯萨拉姆迁往内地城镇多多马。不过，多多马只是该国的法定首都，实际首都仍是达累斯萨拉姆，毕竟总统府、总理府、各部委、各国使馆均坐落在这里。

在中东地区，以色列1948年建国后，同年5至12月期间，滨海城市特拉维夫曾为临时首都，但不久以色列就宣称耶路撒冷是其首都，并在1980年立法加以确定，但这并未获得国际社会认可。目前，以色列中央政府设在耶路撒冷，但国防部位于特拉维夫，许多政府部门也在此设有办公室。根据传统，以总理每周定

期在特拉维夫办公，绝大多数外交使团仍驻在特拉维夫。

如果你觉得南非首都够多了的话，那么沙特不同职能的首都则会让你眼花缭乱。沙特的法定首都是中部城市利雅得，也被称为皇家首都。但沙特外交部和驻沙外交使团则在红海海滨城市吉达，国王在吉达也设行宫，政府各部在此设办事处，被称为行政首都。此外，沙特还有“避暑首都”塔伊夫，以及“宗教首都”麦加。

与沙特类似，北非国家摩洛哥除了通常意义上的首都拉巴特之外，还有三个特定含义的“首都”，分别是“精神首都”非斯，“经济首都”卡萨布兰卡和“南方首都”马拉喀什。

在欧洲，荷兰官方的首都是阿姆斯特丹，但政府机构和最高法院都位于海牙。德国在1990年统一之前，波恩和柏林分别为联邦德国和民主德国的首都。两德统一后，德国议会决定在2000年

前将首都从波恩迁回柏林。从统一至1999年，波恩仍是德国政府所在地，此后柏林正式成为首都。当前，波恩还驻有6个包括国防部在内的联邦部门，其他政府部门在此也设有办事机构。此外，德国的司法部还分置于西南部城市卡尔斯鲁厄和东部城市莱比锡。

南美洲也有类似的情况。玻利维亚的法定首都是中部城市苏克雷，但事实上大部分政府机关都设在最大城市拉巴斯。在玻利维亚的邻国智利，该国首都为圣地亚哥，但国会则位于邻近圣地亚哥的港口城市瓦尔帕莱索。

另外，韩国近些年来一直张罗着迁都，大力建设中部地区的行政首都世宗市，但目前首尔仍然是中央政府所在地。而在太平洋岛国瑙鲁，由于该国位于一个面积只有21平方公里的小岛上，因此没有首都，行政机关设在亚伦区。

(赵恩霆 整理)

(赵恩霆 整理)